

## ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук  
Шакер Надежды Сами  
по теме «Регулирование рисков деятельности микрофинансовых организаций  
в Российской Федерации»  
доктора экономических наук, профессора  
Масленникова Владимира Владимировича,  
включённого в списочный состав совета по защите диссертаций  
на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук **Д 505.001.107**

Шакер Надежда Сами представила диссертацию на тему: «Регулирование рисков деятельности микрофинансовых организаций в Российской Федерации» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит: 11.8. «Государственное регулирование кредитно-финансовых институтов».

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Диссертация Шакер Надежды Сами представляет собой практико-ориентированное исследование, которое содержит предложения по решению актуальной научно-практической задачи, имеющей важное хозяйственное значение — формирование современного концепта регулирования рисков деятельности микрофинансовых организаций.

Отмечаю, что:

Соискатель учёной степени Шакер Надежда Сами выдвинула и доказала значимые для науки и практики предложения, состоящие в следующем: на основе обобщения научных взглядов на природу и содержание рисков деятельности МФО введено в научный оборот понятие «риск посреднической деятельности», определено его место в классификации рисков МФО, разработана шкала (С. 19-24, 94-102); выявлены критерии эффективного пруденциального регулирования микрофинансовой деятельности (С. 26-30); определены ключевые элементы системы регулирования рисков деятельности

микрофинансовых организаций: субъект регулирования как управляющая подсистема (Банк России), объект регулирования как управляемая подсистема (риски МФО), критерии оценки рисков деятельности МФО, а также механизмы и стандарты регулирования, заявлена целесообразность перехода к анализу процессов в дополнение к традиционному анализу показателей микрофинансовой деятельности (С. 30-33); на основе проведенного анализа стандартов регулирования деятельности МФО заявлено, что непруденциальные нормы должны распространяться на все типы микрофинансовых организаций, а пруденциальный надзор должен охватывать только МФО инвестиционного (депозитного) типа (С. 33-36); сформулированы приоритетные направления в совершенствовании стимулирующего, пропорционального пруденциального регулирования и риск-ориентированного надзора, уточнены эффекты использования концепции риск-аппетита в регулировании деятельности МФО, разработана трехуровневая модель риск-ориентированного надзора, основанная на балльно-весовом методе, которая предполагает координацию финансовых, институциональных, регуляторных инструментов (С. 64-93); разработан алгоритм оценки риска посреднической деятельности на основе таких показателей как адаптивность бизнес-модели к риск-факторам, эффективность финансовой политики, полнота раскрытия информации, качество корпоративного управления и культуры (С. 95-99); сформулированы направления совершенствования регулирования рисков деятельности микрофинансовых организаций, разработаны методические подходы к регулированию рисков деятельности микрофинансовых организаций, базирующиеся на комплексном анализе рисков (С. 112-123; 144-165).

Диссертация Шакер Надежды Сами «Регулирование рисков деятельности микрофинансовых организаций в Российской Федерации» обладает внутренним единством. Обоснованность положений и выводов диссертации подтверждена следующими аргументами.

Теоретическая значимость исследования, проведенного Шакер Надеждой Сами, заключается в развитии представлений о содержании регулирования рисков микрофинансовой деятельности и их минимизации, месте и роли регулирования рисков в обеспечении устойчивого развития финансового рынка,

доступности финансовых услуг, расширении знаний о действии факторов, влияющих на эффекты регулирования рисков МФО.

Практическая значимость исследования определяется возможностью их применения для повышения эффектов регулирования рисков деятельности МФО в целях обеспечения стабильного развития.

Достоверность результатов, полученных Шакер Надеждой Сами, обусловлена тем, что результаты и практические предложения ее диссертации получены с грамотным использованием научной методологии и ряда методов исследования. Положения и результаты диссертации апробированы в ходе ряда международных конференций, внедрены в практическую деятельность ООО «Кредитные системы». Материалы диссертации используются Департаментом финансовых рынков и банков Финансового университета в преподавании учебной дисциплины «Финансовые и денежно-кредитные методы регулирования экономики».

Личный вклад Шакер Надежды Сами в науку выразился в том, что она приняла непосредственное участие в получении исходных данных для последующего научно-практического анализа, лично участвовала в апробации практических результатов исследования, а также подготовила основные публикации по выполненной работе.

Автор продемонстрировала необходимые общие теоретические знания по теме диссертации, овладела принципами, логикой и методологией научного познания, умение логично и аргументированно излагать материал.

Материалы и отдельные результаты, заимствованные Шакер Надеждой Сами из других работ, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Шакер Надежда Сами в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя как состоявшийся ученый, владеющий аппаратом исследования и анализа и применяющий доступные методы научного познания.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация Шакер Надеждой Сами «Регулирование рисков деятельности микрофинансовых организаций в Российской Федерации» соответствует

заявленной научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит и может быть допущена к защите.



Масленников Владимир Владимирович  
доктор экономических наук, профессор  
*08.02.2021.*

